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            2.Вікова динаміка рівнів розвитку різних фізичних 
якостей дівчат середнього шкільного віку з міста і села є 
різною.  Перевагу мають учениці шкіл сільської місцевості. 
Припускаємо, що на показники фізичної підготовленості 
цього контингенту школярів, в цей період, впливає 
статеве дозрівання, місцевість, на якій проживають 
учениці,  харчування і підвищена рухова активність. 
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Текст публікації. Сучасні особливості багаторічної 
підготовки спортсменів у умовах зростання рівня 
досягнень у світовому спорті потребує пошуку від тренерів 
нових ефективних засобів, методів та організаційних форм 

підготовки спортивних резервів. Сучасна організація 
навчально-тренувального процесу передбачає, особливо 
у спортсменів високої кваліфікації, застосування великого 
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обсягу та інтенсивності тренувальних навантажень. 
Виходячи з цього тренеру-викладачу необхідно 
спрогнозувати які мобілізаційні зрушення будуть 
відбуватися в організмі спортсмена з урахуванням 
функціонального потенціалу та подальшої стимуляції його 
адаптаційних реакцій. 

Як зазначають науковці Шинкарьов С. І. та 
Костенко С. Ю. прогнозування – це розроблення прогнозу 
або спеціальне наукове дослідження конкретних 
перспектив розвитку якого-небудь явища. Як одна з форм 
наукового передбачення в соціальній сфері перебуває у 
взаємозв’язку з плануванням, програмуванням, 

проєктуванням. Виділяють три класи методів 
прогнозування: екстраполяцію, моделювання, опитування 
експертів. Розроблення системи методів відбору 
перспективних спортсменів і прогнозування їхніх 
досягнень припускає знання вимог виду спорту, що 

включають наявність специфічних морфофункціональних 
особливостей, фізичні якості, координаційні здібності, 
функціональні особливості систем забезпечення й 
регулювання, а також психічні якості [9].  

На думку Шинкарук О. А. прогнозування тісно 

пов’язано з керуванням, тому що забезпечує досить 
обґрунтовані передумови для прийняття управлінських 
рішень як у сфері організації спорту, так і в сфері 
спортивної підготовки, змагальної діяльності. 
Прогнозування дозволяє тренеру і спортсмену 

застосовувати в заняттях тренувальні засоби, найбільшою 
мірою відповідні функціональним можливостям 
спортсмена, їхньої сприйнятливості до конкретних 
навантажень, вибирати оптимальний режим роботи і 
відпочинку в окремому занятті, раціонально чергувати 
заняття зі спрямованості впливу і вели чини навантажень 
в мікроциклі [8].  

Проблема прогнозу успішності є однією з провідних 
у спортивній науці. Дослідження показників, за якими 

можливо оцінювати рівень спортивної майстерності, 
з’ясування взаємозв’язків між ними дозволяє оптимізувати 
відбір перспективних спортсменів та прогнозувати їх 
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змагальну діяльність і досягнення високих результатів [4, 
10]. 

На етапі прогнозування спортивної діяльності, має 
сенс проведення розширеного антропометричного 
дослідження, аналізу гоніометричних показників суглобів 
кінцівок, психофізіологічного дослідження та визначення 
реакції на стандартне навантаження при проведенні 
функціональних проб та тестів. Це надає тренеру 
максимальну інформацію про фізичну підготовленість 
спортсмена, дозволяє визначити його перспективність та, 
при необхідності, внести індивідуальні корективи у 
програму підготовки. При поточному прогнозі для оцінки 

впливу тренувального процесу на організм спортсмена 
найбільше значення має толерантність до фізичних 
навантажень, тому цей прогноз може базуватися на 
результатах отриманих при проведенні егрографічних та 
біомеханічних досліджень. А прогноз змагальної 

успішності потребує комплексної оцінки із застосуванням 
всіх груп критеріїв [4]. 

Система контролю як функція управління має бути 
тісно пов’язана зі структурою спортивної підготовки. Ці 
вимоги добре відомі й обґрунтовані в теорії спорту. У цьому 

випадку йдеться про вироблення специфічних наукових, 
методичних і практичних основ управління, які можуть 
дозволити реалізувати отримані в результаті тестування 
спортсменів дані в тренувальній і змагальній діяльності. 
Одним із ефективних способів вирішення проблеми 

контролю може бути спосіб оцінки працездатності 
спортсменів з урахуванням зовнішніх і внутрішніх 
параметрів навантаження. При цьому мова йде не лише 
про констатацію поточного функціонального стану 
спортсменів і розробку на цій основі індивідуальної або 
групової спрямованості тренувального процесу, але й про 
вибір режимів тренувальних навантажень, що мають 
найбільш високий рівень співвідношення [1]. 

Підвищення ефективності управління багаторічним 

навчально-тренувальним процесом кваліфікованих 
спортсменів шляхом індивідуалізації їх спортивної 
підготовки у процесі послідовного вирішення задач 
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прогнозування результативності. Прогнозування 
результативності базується на забезпеченні стабільного, 
збалансованого, за ресурсами та періодами 
функціонування об’єкта (спортсмена) при спробі 
досягнути ним поставленої мети. Одним із ключових 
напрямків удосконалення управління підготовкою 
кваліфікованих спортсменів є поглиблена індивідуалізація 
тренувального процесу з використанням програмування 
та прогнозування. Індивідуалізацію тренування доцільно 
здійснювати на основі поєднання індивідуальних 
особливостей. Відомо, що на різних етапах спортивної 
підготовки спортсменів мотиваційний комплекс 

спрацьовує по-різному. Під час розробки 
індивідуалізованих прогностичних моделей доводилося 
висвітлювати важливе питання: якого ступеня точності 
досягли причинно-наслідкові зв’язки у системі тренувань 
та змагань, і чи можна це підтвердити точною 

математичною формулою [3]. 
Помещикова І. П. із співавторами стверджують, що 

ефективне прогнозування передбачає єдність теоретичної 
й експериментальної діяльності. Виявляється це в тому, що 
прогнозування завжди повинне спиратися на результати 

спостережень і експериментів, а результати прогнозів 
визначають напрям експериментальної діяльності. 
Прогнозування результатів спортивних змагань допомагає 
тренеру визначитися з побудовою змагальної діяльності. 
Сучасний підхід до спортивного прогнозування базується 

на оперуванні адекватною інформацією щодо 
особливостей стану спортсмена в різні моменти часу і 
аналізі динаміки змагальної ефективності в минулому [5]. 

Серед актуальних напрямків розвитку спорту одне 
з чільних місць займає проблема управління навчально-
тренувальним процесом з використанням методів 
контролю та прогнозування результативності, з 
урахуванням індивідуальних вікових, морфо-
функціональних особливостей, а також використанням 

раціональних навчально-тренувальних технологій. Нині 
очевидно, що найбільш перспективний шлях 
удосконалення системи управління спортивною діяльністю 
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– впровадження в тренувальний процес інформаційних 
технологій, що реалізовують його цільову й змістовну 
програми [6]. 

В якості провідних критеріїв вдосконалення 
спеціальної фізичної підготовки борців високої 
кваліфікації слід вважати: збільшення обхватних розмірів 
шиї, грудної клітини, напруженого плеча, зниження 
відсоткового вмісту жирового компонента, збільшення 
індексу розвитку мускулатури, підвищення рівня 
спеціальної працездатності, швидкісно-силової 
підготовленості, рівня розвитку провідних рухових 
якостей. Математичні моделі залежності спеціальної 

працездатності від провідних показників спеціальної 
фізичної підготовки єдиноборців можна використовувати 
для прогнозування фізичної працездатності спортсменів, 
побудови нормативних оціночних шкал [7]. 

Висновки. В умовах сучасного розвитку видів 

спорту, необхідно звертати увагу як на комплексний 
розвиток фізичних здібностей спортсменів, техніко-
тактичну підготовку так і на прогнозування спортивних 
результатів спортсменів з урахуванням індивідуальних 
морфофункціональних особливостей спортсмена на всіх 

етапах багаторічної підготовки. Такий підхід буде 
позитивно впливати на спортивні результати спортсмена і 
дозволить обґрунтувати і розробити комплексну методику 
моніторингу та прогнозування успішності в обраному виді 
спорту. 
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